

## جدید دور میں جدید رہنمائی کی ضرورت

[ مولانا محمد تقی صاحب امینی ناظم دینیات مسلم یونیورسٹی علی گڑھ کے ایک مقالے سے جو موصوف نے ۲۱ نومبر کو تھیما لو جیکل سوسائٹی مسلم یونیورسٹی علی گڑھ کی طرف سے یونین ہال میں پڑھا، یہ اقتباس لیا گیا ہے۔ - مدیر ]

### انداز فکر بدلنے کے لئے چند حدود و نقوش

ذیل میں ” معذرة الی ربکم “ انداز فکر بدلنے کے لئے چند حدود و نقوش متعین کئے جاتے ہیں، جن سے نشاۃ ثانیہ میں مذہبی کار کو تقویت پہنچانے میں مدد مل سکتی ہے۔

(۱) ہدایت الہی کسی معاشرے کو وجود میں نہیں لاتی ہے، بلکہ انسان کے ہاتھوں معاشرہ وجود میں آتا ہے، جس میں خیر و شر دونوں کی نمود اور خوبیوں کے ساتھ خامیوں کا ظہور ہوتا ہے۔

(۲) موجودہ معاشرہ کو ہدایت اپنے انداز میں ڈھالتی ہے اور خیر و شر کی حد بندی کر کے اس کی قدر و قیمت کا تعین کرتی ہے۔ اس طرح پہلے معاشرہ وجود میں آتا ہے اور پھر ہدایت کے انداز میں ڈھالنے کے لئے احکام و قوانین مقرر ہوتے ہیں۔

(۳) ہدایت اپنے نزول کے زمانے میں اس وقت کے معاشرے کو محض خیر و شر کی نسبت سے بطور نمونہ پیش کرتی ہے۔ اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہوتا ہے کہ انسان اپنی صلاحیتوں اور توانائیوں سے دست بردار ہو کر زندگی کی گاڑی کو اسی معاشرے پر چلاتا رہے۔ اور ترقی یافتہ عمارت کے مقابلے میں ہمیشہ اسی عمارت کی طرف دعوت دیتا رہے۔ مقصود عمارت نہیں ہوتی ہے، بلکہ خیر و شر کی وہ نسبت اور عدل و اعتدال کی وہ قوت ہوتی ہے، جو ہدایت الہی کے ذریعہ پیدا ہوتی ہے اور بطور نمونہ اسی کو وہ پیش کرتی ہے۔

(م) معاشرہ فطری رفتار کے مطابق ترقی کرتا اور بدلتا رہے گا، اس کو نہ کسی طبقے کا جمود روک سکتا ہے اور نہ کسی قوم کا زوال بربک لگا سکتا ہے۔ اب اگر کسی کو جمود توڑنا اور زوال کو ختم کرنا ہے، تو ذہنی و فکری تبدیلی کے ساتھ اس کے لئے اپنے زمانے کی تنظیمی ترقیاتی چیزوں کو قبول کرنا ناگزیر ہے، البتہ قبولیت سے پہلے انسانوں کی دنیوی اور آخری فلاح و بہبود کے لحاظ سے اس کی قدر و قیمت کا تعین ضروری ہے۔ خیر و شر میں امتیاز اور خوبیوں اور خامیوں میں حد فاصل قائم کرنے کے لئے وہی ”پیمانہ“ معتبر ہوگا۔ جو ہدایت الہی نے مقرر کیا ہے۔ اور وہی ”معیار“ درجہ سند حاصل کرسکے گا، جس کو ہدایت نے اپنے نزول کے زمانے میں بطور ”نمونہ“ پیش کیا ہے۔ ان میں اگر تفریق کی گئی، تو صحت کی ضمانت نہ رہے گی اور تبدیلی کی کوشش ہوئی تو قومی و ملی وجود ختم ہو جائے گا۔

اس طرح جانچے اور پرکھے بغیر اگر تمام چیزوں کو قبول کیا گیا، تو ”شر“ چونکہ اپنے اندر کشش کے ساتھ سہل الحصول بھی ہوتا ہے۔ اس بناء پر زندگی کی ساخت و پرداخت میں وہی دخیل بن جائے گا اور نمائشی ترقی ہوتے ہوئے بھی حقیقی ترقی کا خواب شرمندہ تعبیر نہ ہوسکے گا۔

(۵) جدید معاشرہ کی رہنمائی کے لئے بنیادی نقطہ نگاہ یہ بنانا پڑے گا کہ اگر اس وقت ہدایت کے نزول کا زمانہ ہوتا اور محسن کائنات صلی اللہ علیہ وسلم خود بنفس نفیس تشریف فرما ہوتے، تو آپ ص جالب منفعت اور دفع مضرت کا کس قدر لحاظ فرماتے، اور معاشرتی فلاح و بہبود کی چیزوں میں کس جذبہ کو ملحوظ رکھتے؟

اس سلسلہ میں رسول اللہ نے اپنے زمانے کے معاشرے کو ”ہدایت“ کے سانچے میں ڈھالنے کے لئے ”ازالہ“ کے بجائے ”امالہ“ کی جو روش اختیار فرمائی ہے۔ اور ترمیم و تسمیح نیز تدریج و تخفیف کے جن اصول و ضوابط سے کام لیا ہے، وہ سب جدید معاشرہ کی رہنمائی کے لئے دلیل راہ کی حیثیت رکھتے ہیں۔

(ماہنامہ برہان - فروری سنہ ۱۹۶۵ء)